

勇立潮头扬帆起 劈波斩浪谱新篇

——记白城市源林物资经销有限公司总经理孙殿友

●李蒙 刘乾坤

孙殿友1987年参军入伍，1992年退出现役，1997年来到白城。初来白城，人生地不熟，连个落脚的地方都没有。在火车站蹲了两天后，他在铁路居民区找到了一个月只要30元租金的十几平米的仓库。用他的话说，不管怎样，总算有了一个遮风挡雨的“家”，兴奋得他把屋里屋外连同房东家的院子都打扫得干干净净。

当房东了解到他的情况后，主动把自家的人力车借给他拉活赚钱。有了谋生的路子，他更有奔头了，每天都哼着军歌早出晚归。由于住在仓库终日不见阳光，他身上长了湿疹，舍不得花钱买药，只能用手使劲挠来解痒。有一次搬运水泥，一天下来，衣服粘在身上血汗交织，晚上只能硬生生地把粘在身上的衣服撕扯下来，尽管结痂满身，他仍然满血复活地蹬车赚钱。

机会总是留给那些有准备的人。他白天一边拉活赚钱，一边细心观察流行元素，晚上则摆地摊，他卖的物美价廉的时尚女裤总是赢得时尚男女的青睐；在应季的时候，他还会批发新鲜的果蔬，小赚一笔。后来，他又在小餐馆做厨师，细心的孙殿友发现白城不仅餐饮业用煤，而且冬季取暖用煤需求量也很大。于是他挨家挨户地走访调研，根据客户的需要详细记录了所需要的煤质、煤量并达成购销承诺，很快整理出了100多家用煤单位和个体户。有了用煤市场，他马上跑到距离白城几百公里远的内蒙古考察煤源，因

为销售渠道畅通，从最初进煤百十吨到几千吨，几乎都能随购随销，从此他做上了经销煤炭的生意。

由于孙殿友提供的煤炭质量好、数量足、价格优，渐渐固定了十几家大大小小的客户。他深知，只有不断发展和稳定客户资源，才有机会发展壮大，所以宁可不赚钱也要保证煤质达到用户要求。

为了保证供煤质量，每次他都亲自看货进煤。1999年冬天，在拉煤回来的途中，一场特大暴雪掩埋了道路，被困在山里整整一天一夜。他和司机又饿又冷又困，车里的汽油耗尽了，仅靠一个喷灯断续取暖。雪停之后，在当地群众的帮助下，他才脱离了险境。2008年，孙殿友成立了白城市源林物资经销有限公司，经销业务以煤炭为主，并拓宽了经营范围，先后在黑龙江五大连池、云南大理建立了自己的食用菌生产基地。孙殿友凭着军营生活历练出的坚韧不拔的性格和诚信第一的服务宗旨，在激烈的市场竞争中站稳了脚、扎下了根，开启了幸福生活的大门。

虽然脱下了军装，但身为共产党员的孙殿友时刻没有忘记党的教育，“退役不褪色”始终保持共产党员的本色。企业成立之初，便在公司成立了党支部，积极关心生活困难职工和社会弱势群体。招聘员工时，不仅重视人才引进，还把退役军人、下岗职工和残疾人等群体作为聘用对象。几年来，孙殿友资助多位癌症患者，捐款7万余元，捐资助学30余人

次。他还积极投身脱贫攻坚战。洮南市瓦房镇兴盛村曾是国家级贫困村，国家已投入100余万元建设了20个温室大棚，需要在种植品种、发展方向上借鉴先进经验，进行科学谋划，精准施策。孙殿友从黑龙江带回了较为先进的食用菌种植技术，并与兴盛村达成了食用菌温室大棚种植意向协议。食用菌种植的棚间管理、技术指导由其团队负责，村委会负责组织有劳动力的贫困户及其他农民进棚工作，他负责回购食用菌产品，不仅可以帮助贫困户脱贫，还促进了该村种植业结构的调整，实现了农民增收。

他的企业先后荣获白城市工商联授予的“爱心企业”和“万企帮万村脱贫攻坚先进民营企业”等荣誉称号，被省工商联、省扶贫办等授予“吉林省民企帮扶脱贫攻坚光彩行动脱贫攻坚奉献企业”。他本人于2014年当选并连任白城市政协常委，连续5年被评为优秀政协委员，2018年被推选为白城市工商联副会长，2021年获评吉林省退役军人创业模范。



鹤乡退役军人



今年，通榆县开山镇镇区美化植物种植专业合作社种植60余万株花草，不仅助力乡村街道美化，还增加了收入，仅此一项就增收40多万元。图为合作社员工正在大棚侍弄花草。陈宝林 田振锋摄

本报讯(霍艳玲 记者汪伦)按照当前疫情防控工作要求，近日，洮南市市场监督管理局扎实开展全市药品、化妆品、医疗器械经营和使用环节疫情防控工作排查，督促各相关经营业户严格落实《通告》要求，确保疫情防控工作措施落实到位，保证人民群众身体健康和生命安全。

组织全面排查。对“两品一械”经营单位进行地毯式检查，要求企业避免人员聚集，对进店人员扫码测温，加强工作人员健康管理，发现异常立即报告，做好店内清洁、消毒、通风，避免交叉感染，筑牢疫情防控安全线。

落实企业主体责任。要求相关经营企业必须严格执行进货查验等制度，做好记录，确保“两品一械”购销渠道合法，销售、使用去向可追溯。

严厉查处违法行为。加强对医用防护服、医用防护口罩、体外诊断试剂等医疗器械经营企业监管；加强对化妆品商店是否存在销售和使用假冒伪劣、过期失效、违规标识化妆品等违法违规行为的监管。

截至目前，该局已对2户存在违法行为的经营商店进行立案调查，对1户未落实扫码测温工作的经营业户责令停业整顿。

国网通榆县供电公司纪委

“三举措”开展“酒驾”“醉驾”问题专项整治

本报讯(任航 记者张殿文)为认真贯彻落实国家电网有限公司及省、市公司关于开展“酒驾”“醉驾”问题专项整治工作要求，今年以来，国网通榆县供电公司纪委通过“三举措”做好宣传和督查工作，在公司系统内营造出浓厚的遵纪守法氛围。

“警示教育机制”筑防线。公司纪委通过宣讲“酒驾”“醉驾”典型案例，开展约谈提醒等方式，教育引导党员干部树立红线意识，筑牢纪律底线，克服侥幸心理，深刻认识“酒驾”“醉驾”问题的严重性和危害性。公司党委、党支部集中学习《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国道路交通安全法》等。通过开展警示教育、法律法规学习、宣传片展播、发放警示随身卡、设立警示宣传展板、公车张贴警示贴等一系列活动，增强党员干部遵纪守法意识，筑牢纪律防线，始终做到知敬畏、存戒惧、守底线。“治理排查机制”消隐患。采取沟通、约谈提醒

大安龙沼:万寿菊吹开致富花

本报讯(安新宣)走进大安市龙沼镇，家家满庭芳，户户溢花香。万寿菊让全镇花香四溢，形成蔚为壮观的“花海”。立秋过后，迎来了万寿菊采摘的季节，乡亲们把自家种植的万寿菊采摘下来送到收购点。让我们一起来听听丰收的声音。

村民李学文家的院子里，一株株挺拔健壮的万寿菊迎风而立，老李和邻居正在忙着为万寿菊除草，望着满院的菊花老李十分欣喜。“今年已经种4年了，种了400多平方米，经济效益挺好，村上年年有技术指导，能收入2000多元呢……”李学文说。

今年，龙沼镇庭院经济种植万寿菊总面积53公顷，种植183万余株。为了引导、鼓励村民发展庭院经济，帮助农民增收，龙沼镇成立了万寿菊产业领导小组，主抓万寿菊产业。成立了由一名副镇长任组长、各村党支部书记为成员的万寿菊领导小组，负责日常管理、技

术指导、卖花指导。万寿菊苗由村里免费提供给农户，村党支部书记主动给农民传授育苗技术和管护方式，帮助农民做好田间管理。

村民王德发说：“镇政府号召栽种菊花，村里指导管理到位，政策搞得很好，成活率高，不光我这一户花长得好，每户都这样，我这个院子大约能收入2000多元钱。”龙沼镇在加快美丽乡村建设中，重点抓好庭院经济建设，让一个个农家小院充满生机，变成农民增收的聚宝盆。

“下一步，我们将继续加快推进巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接，积极引导农户发展好庭院经济，做好政策和帮扶，将农民房前屋后的空地变成增收宝地，让农民足不出户实现增收，从而实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。”龙沼镇镇长于洞明说。

等方式，运用“四项机制”强化同级监督，分管领导加强对分管部门相关人员的提醒提示，要求各部门负责人看好自己的门、管好自家的人。监督好身边的亲朋好友，及时制止苗头性、倾向性问题。开展公务用车驾驶员专题培训，加强对驾驶员的日常监督，防范公车私用及酒后驾车等行为。组织签订拒绝“酒驾”“醉驾”责任书、承诺书，教育党员干部切勿有侥幸心理。畅通“酒后驾车”专项整治信访举报渠道，并及时受理。

“长效防控机制”监督到位。公司纪委建立常态监督机制，定期组织排查，强化闭环管控，发挥监督作用，切实防范“酒驾”“醉驾”问题发生。组织开展专项检查和日常督查，将“酒驾”“醉驾”问题监督检查纳入作风建设、日常监督重要内容。建立了“企地”联合机制，加强与地方执纪执法机关的沟通协调，对发现的案件做到即知即报，既要盯牢“八小时以内”，更要管好“八小时以外”，切实做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

李明伟会见景域驴妈妈集团董事长、创始人洪清华

本报讯(记者张赫)8月25日，市委书记李明伟会见景域驴妈妈集团董事长、创始人洪清华。

李明伟指出，白城文化旅游产业发展具有深厚的底蕴、独特的优势。我们立足资源禀赋，构建“一线十五点”旅

游路线，旅游产业发展后劲不断增强。希望双方发挥自身优势，在文化游、军事游、商旅、农业生态游等方面加强合作，共同促进白城文化旅游产业高质量发展。市领导徐辉、赵楠会见时在座。

民生话题

让三孩生育支持政策落地见效

●张博令

一段时间以来，随着党中央作出“实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施”的重大决策，各地各部门陆续出台了一系列三孩生育支持政策。北京市明确生育三孩可享30天假期奖励的过渡政策；四川省攀枝花市对“二孩”“三孩”每月每孩发放500元育儿补贴金直到孩子3岁；国家医保局规定将参保女职工生育三孩费用纳入生育保险待遇支付范围；中国计划生育协会面向社会征集三孩生育政策宣传标语口号……从假期奖励的政策安排，到真金白银的支持，再到价值观念的引领，一系列政策举措将党中央决策部署落地落实，形成了促进三孩生育政策落地见效的推进合力。

党的十八大以来，根据我国人口发展变化趋势，党中央、国务院审时度势先后作出单独两孩、全面两孩等重大决策部署，取得了积极成效。当前，我国正处于人口大国向人力资本强国转变的重大战略机遇期，立足国情，遵循规律，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，有利于改善人口结构，落实积极应对人口老龄化国家战略；有利于保持人力资源禀赋优势，应对世界百年未有之大变局；有利于减缓总和生育率下降趋势，推动实现适度生育水平；有利于巩固全面建成小康社会成果，促进人与自然和谐共生。实施三孩生育政策及配套支持措施，是进一步适应人口形势新变化、推动高质量发展新要求的重大举措，各地应严格执行，将中央部署落到实处。

在国家层面，从取消社会抚养费，清理和废止相关处罚规定，到将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩，再到修改人口与计划生育法，一系列重要改革举措拟将出台，支持生育、养育和教育的政策体系正在形成。在地方和部门层面，各

地各部门促进相关惠民政策与生育政策有效衔接，精准做好各项管理服务，根据各地实际出台相应的支持政策，为落实中央决策部署提供了具体支撑。以人民为中心，以均衡为主线、以改革为动力、以法治为保障，实施三孩生育政策及配套支持措施，就是要满足群众多元化的生育需求，切实解决群众后顾之忧，释放生育潜能，促进人口长期均衡发展。

也要看到，支持生育除了在物质上的激励、价值观念的引领同样重要。《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》指出：“尊重生育的社会价值，提倡适龄婚育、优生优育，鼓励夫妻共担育儿责任，破除高价彩礼等陈规陋习，构建新型婚育文化”，提高生育意愿不仅要解决现实困难，让人们能生、敢生，还需要弘扬中华民族传统美德，尊重生育的社会价值，营造生育友好的社会氛围，让人们愿生、想生。比如，这次中国计划生育协会面向社会征集三孩生育宣传标语口号，一个重要目的就是“弘扬婚育新风，传播适龄婚育、优生优育、责任共担、代际和谐等婚育观、家庭观”。

生育，一头连着千家万户的民生幸福，一头连着经济社会的持续发展。接下来，将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，降低生育、养育、教育成本，还需要各级党委政府继续深化思想认识、政策法规、体制机制等制约因素，建立健全相关政策体系，引导社会力量积极参与。在政策托举上见实效，才能推动实现适度生育水平，让三孩生育政策落地见效。(据《人民日报》)

镇赉:倡移风易俗 树文明新风

本报讯(陈旭)近年来，镇赉县以文明乡村建设为载体，推进移风易俗，制定村规民约，不断推动乡村治理转型升级，村民一改曾经的生活陋习，提高了清洁卫生文明意识，掀起干净人家、美丽庭院争创热潮，为推进乡村振兴注入了新活力。

走进镇赉县镇赉镇架其村，村道干净整洁，庭院错落有致，一幅幅图文并茂的墙体彩绘掩映在绿树红花下，让原本“冰冷”的墙面充满了文明的“温度”。村民时思强是架其村的保洁员，他不仅负责美化村内的环境，自家的庭院也被他打理得井井有条。说起如今村里的新气象，时思强深有感触地告诉笔者，架其村以前路上鸡鸣争道、无处下脚的脏乱面貌早已不见，如今自觉维护环境卫生、自觉遵守村规民约并接受文明监督

成了村里的新风尚。而这也正是镇赉县“倡移风易俗 树文明新风”的生动写照。时思强说：“自从村里的卫生整洁以后，我们村民都自觉保持卫生，都不乱堆乱放，家家户户的卫生都搞得不错。”

不以规矩，不能成方圆。为进一步提升乡村治理水平，全面提高广大人民群众的文明素质，镇赉县坚持因地制宜制定、完善村规民约，在充分考虑各村历史状况、自然环境、风俗习惯等因素的前提下，确保村规民约通俗易懂、简便易行，切实提高其实用性和可操作性。村规民约涵盖了社会治安、环境治理、家庭建设等多方面内容，使村民行为准则有了新“标尺”。村民自觉遵守，互相监督，精神面貌焕然一新，村容村貌变美了，邻里关系和谐了，群众的满意度、幸福感不断增强。

垃圾分类科普小知识

不能准确判断的可视为其他垃圾
在归入其他垃圾类别的生活垃圾中，主要包括混杂、污损、易混淆的纸类、塑料。在日常生活中，比较常见的有污损的纸张和纸板、胶贴纸、蜡纸、传真纸、污损的保鲜膜、软胶管、沾污的餐盒、垃圾袋以及镜子等有镀层的玻璃制品。

废旧衣物都属于可回收物吗?答案是看情况。对日常的废旧衣物进行生活垃圾分类时，一些受污染织物毛巾、浴巾、袜子、床单、围裙等难以回收利用，应归入其他垃圾，而普通衣物及其他织物则属于可回收物。

废旧衣服及其他纺织品、废弃日用品也可以归入其他垃圾进行处理。常见的有尼龙制品、编织袋、旧毛巾、内衣裤、废弃化妆品以及一次性干电池、LED灯、牙签牙线。

岁末大扫除，清扫出来的渣土、土培盆栽等就是其他垃圾。此外，动物骨头、贝壳、水果硬壳、坚果以及陶瓷制品等生活垃圾也算是其他垃圾，具体包括粽子叶、玉米棒、蚝壳、榴莲壳、椰子壳、花生壳、毛发、破碗碗碟等。

实际上，对于不能准确判断类别的垃圾，可将其视为其他垃圾，投放至其他垃圾收集容器内。要注意的是，陶瓷马桶、陶瓷浴缸、瓷砖等家庭装修产生的垃圾，不属于生活垃圾，应该投放到指定场所。

废旧衣物都属于可回收物吗?答案是看情况。对日常的废旧衣物进行生活垃圾分类时，一些受污染织物毛巾、浴巾、袜子、床单、围裙等难以回收利用，应归入其他垃圾，而普通衣物及其他织物则属于可回收物。

推进垃圾分类

污损纸张是其他垃圾,但纸张是可回